2025年3月7日 星期五 责编/林威 美编/杰清 校对/德峰

# "小感冒"没重视 男子突发脑梗

医生:流感会增加中风风险,高危人群积极治疗基础疾病,接种疫苗

N海都记者 林宝珍

近日,福建省级机关医院神经内科接诊了一名因流感引发急性脑 梗死的患者,原来看似普通的"感冒",却差点酿成大祸。 医生提醒,流感会增加脑梗死风险,在流感季节,高危人群要注意。

#### 案例:感冒"扛一扛",3天后男子中风了

62岁的老张(化名), 平素身体健康,最近却因 为一场"小感冒"住进了 医院

起初,老张只是发热、 咳嗽、浑身酸痛,他没当 回事,想着"扛一扛"就过 去了。谁知3天后,他突 然出现右侧肢体无力、口 角歪斜、言语含糊的情 况,家人拨打120将他送 进附近的福建省级机关

医生接诊后,迅速启 动"卒中绿色通道",经头 颅 CT 排除脑出血后,确 诊老张为急性脑梗死。因 在发病 4.5 小时的"黄金时

间窗"内,医生为老张进 行了静脉溶栓治疗。治疗 后,老张的右侧肢体逐渐 恢复活动能力,言语也清 断了许多。一周后复查, 老张基本恢复正常。

#### 医生:流感会增加脑梗死风险

脑梗死是由于脑部血 液供应障碍,导致脑组织缺 血、缺氧性坏死,进而出现 相应的神经功能缺损症状, 如偏瘫、失语、感觉障碍等, 是中风(脑卒中)的主要类 型之一,具有高发病率、高 致残率和高死亡率的特点。

平时身体健康的老张, 为什么会突然脑梗呢?福 建省级机关医院神经内科 吴美娜副主任医师分析,与 老张近期感染流感有关系。

"流感病毒感染人体 后,不仅会攻击呼吸道,还 会对血管系统造成损害。

数据告诉我们,流感真的会 增加中风风险!"吴美娜副 主任医师介绍,有研究发 现,流感确诊后15天内,脑 梗死的风险比平时高出5.8 倍。主要有以下几方面的 原因。首先,流感会引发全 身性的炎症反应,同样可攻 击血管壁,形成堵塞,从而 导致脑梗死。其次,流感病 毒还可能攻击心脏,引起心 肌炎或心律不齐(比如房 颤)。一旦心房里形成血 栓,这些血栓脱落进入血 液,就可能随着血流跑到大 脑,造成中风。

#### 提醒: 高危人群出现不适症状 及时就医

老年人和患有高血 压、糖尿病、高脂血症等 基础疾病的人群,肥胖者 及有吸烟、酗酒等不良生 活习惯者,以及免疫力低 下的人群,是脑梗死的高 危人群。这些人群要积 极治疗基础疾病,如控制

血压、血糖、血脂, 戒烟限 酒,保持健康体重等,降 低中风风险。

脑梗死的症状包括突 发肢体无力、言语不清、口 角歪斜等,出现这些情况, 应立即就诊并进行相关检 查,切勿等待观察,错过黄 金时间窗。

吴美娜还提醒,接种 流感疫苗是预防流感最有 效的手段,建议每年接种 一次。在流感高发季保持 社交距离、避免去人群密 集场所,一旦出现流感症 状,应尽早就医。

#### 



称既在成区版模件 你是女娲托生的精灵 你是夸父追日的梦想 让我轻轻走过你的跟前 沐浴着你童真的目光 让我牵手与你同行 小脚丫奔跑在希望的田野上 呵, 中国 我的梦 梦正香…

中国形象 中国文化 中国表达

天津泥人张彩塑 林钢作

#### 脑梗死预警 记住"FAST"口诀

-F(Face,面部): 侧脸下垂或麻木。

——A(Arm, 手臂): 一侧手臂无力或无法抬起。

——S(Speak,言语): 说话含糊或无法理解他人。

——T(Time, 时间): 立即拨打急救电话。

脑梗死救治是一场与 时间的赛跑,早识别、早送 医、早溶栓是救命关键。

### 男子寻亲三十载 南安警方助力团圆梦



海都讯(记者 杨江参 通讯员 郑文宾 文/图) "为民寻亲助团圆 人民 警察解民忧。"近日,来 自吉林长春的杨先生, 通过快递邮寄的方式, 给南安市公安局英都派 出所邮寄来这样一面锦 旗,对帮助他找到失联 三十余载女儿的民辅警 表示由衷的感谢。

3月6日,记者从南 安警方获悉,这份跨越千 里的谢意,还要从一份协 助承说起。

今年2月初,英都派 出所接到了长春市双阳 区公安局的协助函,了 解到辖区37岁的吴女 士血样信息与杨先生高 度匹配,双阳警方希望 英都所帮助联系吴女 士,并再次采集血样进 行复核。

民警经进一步了解 得知,杨先生曾育有一 女,在女儿小的时候,因 为家庭陷入困境,他忍痛 将女儿送至邻居吴先生 家抚养。之后,邻居因工 作搬家,杨先生从此与女 儿失去联系。多年来,杨 先生一直想念着这个女 儿,在经济好转后,就走 上了寻亲路。

了解情况后,民警立 即联系了吴女士。得知消 息后,吴女士满怀希望地 来到英都派出所重新采集 血样。经过对血样信息进 行复核检验,警方确定了 吴女士就是杨先生失联了 三十余年的女儿。

确认 DNA 比中后, 民警经吴女士同意,帮助 交换了其与双阳区公安 局经办民警以及杨先生 的联系方式。2月底,杨 先生终于与吴女士通过 微信连线的方式,在线上 实现了团圆,并约好线下 团圆的日子。

## 老人迷路摔倒 民警暖心护送归家

海都讯(记者 黄晓燕 通讯员 王婉仪) "谢谢, 麻烦你们了!"近日,在泉 州市洛江区河市镇,一位 九旬阿婆在巷中迷路摔 倒,好在泉州市公安局洛 江分局河市派出所及时 救助并安全护送其回家, 朴实的阿婆不住地向民 警辅警道谢。

3月2日凌晨1时 许,河市派出所民警杨 志渊带队正在辖区内开 展日常巡逻,路上接到 热心群众蔡先生报警求

助,称在溪头村有一位 九旬阿婆摔倒在狭窄的 巷子里

接报后,民警迅速赶 往现场,只见阿婆瘫坐地 上,意识清醒但无法起 身。民警关切询问阿婆 身体状况,所幸阿婆穿着 衣物较多,没有受伤。民 警小心翼翼地将阿婆扶 起,带到附近安全舒适的 地方休息。

由于阿婆年事已高, 无法清晰说出家庭住址 和家人联系方式,身上也 没有证明身份的物品,经 多方努力,民警成功联系 上阿婆的家属。

电话里,阿婆的儿子 焦急万分,得知母亲安好 后悬着的心才放下。不 多时,阿婆家属赶到现 场。看到阿婆安然无 恙,家属激动不已,连声 首谢。

民警在与家属确认 信息无误后,又再三叮嘱 家属,要多关心老人的日 常生活,尽量避免让老人 独自外出。

#### 漳州拟在辖区部分国省干线安装 77 处边坡视频监控

海都讯(通讯员 吴煜彬 陈小娟) 为提高辖区公路边 坡防灾抗灾水平,全力筑牢 防灾屏障,漳州市公路事业 发展中心拟投入770万元在 部分重要国省干线安装77处 边坡视频监控,主要涉及 G358 线华安段、G319 线南靖 及台商段、S219线龙海及华

据悉,该项目主要是在 边坡设置视频监控,包含安

装 GNSS 监测站、北斗地基增 强微基站等设备,建成后所 监测数据、图像将实时传送 至省市指定平台,实现动态 监测、可靠传输、精准预警、 视频监控、智能决策等功能。